

公共场所不应打扰他人

# 使用手机时请别开“外放”

公交车内人不多，刚准备闭目养神，旁边突然响起了大音量的音乐。最近，公交三公司工作人员在车厢内阻止了多起手机声音外放事件。连日来，记者走访公交车、医院、餐厅等公共场所，发现“手机声音外放”是市民最厌恶的公共场所陋习之一。

## 车厢内“共享”音乐

12月2日中午1时许，市民刘女士乘坐19路公交车。车厢内人不多，她找了一个沐浴在阳光下的座位，准备闭目养神一会儿。没想到刚闭上眼睛，后面就传来一阵激昂的音乐。她扭头查看，原来是一名男乘客用手机看视频，声音外放，音量还不小。刘女士善意提醒，对方关掉了视频，可没过一会儿，声音又传来了。这时，公交车进站停靠，公交司机也注意到了这个情况，走到车厢中劝说，男乘客才极不情愿地收起手机。

公交修理工曹师傅乘坐820路公交车外出时，也遇到了一个用手机外放音乐的小伙子，声音还挺大，听上去有些刺耳，车厢内的乘客都刻意远离他。一名女士无法忍受，上前要求小伙子关掉音乐。两人话不投机，产生纠纷。曹师傅见状赶紧上前调解，有好几名乘客也指责小伙子的不文明行为。小伙子担心引发众怒，便关掉了音乐，收起了手机。

公交三公司工作人员介绍，如果在公交车内发现类似情况，公交司机一般都会提醒乘客戴上耳机或调低音量，以维护车厢秩序。

## 医院餐厅也高发

记者在走访医院、餐厅等公共场所时，发现“手机声音外放”现象也比较普遍。

12月3日，记者来到太原市中心医院，在一处候诊区，不仅有用声音外放模式看视频的，还有聊微信的。因环境嘈杂，有一条微信语音要听好几遍，声音越来越大。一名陪同人员说，家人患病本来心情就不好，候诊时还不断听到手机外放的声音，就更加烦躁了。

一名患者告诉记者，前段时间他住院接受治疗时，同病房的病友和家属用手机看视频时，几乎都是声音外放。此外在上厕所时，手机声音外放的情况更加普遍。他虽然感觉很烦，但碍于情面，也不好意思说什么。

12月4日晚，记者在开化寺街上的第一家饭店就餐。半个多小时的时间里，周围传来的手机外放声音不断。特别是独自一人吃饭的顾客，很多都是边看视频边用餐，声音非常大。



漫画来源于网络

12月5日上午，记者来到松庄公交总站。对于在公共场所，将手机声音外放的行为，随机走访了50个市民。每个人都遇到过类似情况，其中约七成市民表示“不能忍受”。当询问如何处理时，大多数人选择远离。

据了解，目前已有很多城市出台规定，明确乘坐地铁时禁止电子设备声音外放。不少喜欢用手机看小视频和追剧的人，已养成了出门带耳机的习惯。

公交三公司相关负责人表示，他们

曾通过走访调查等方式，总结过市民最反感的乘公交车陋习，“手机声音外放”位列前位。这种行为不仅不文明，容易引发乘客间的矛盾，还存在极大的安全隐患。

采访时，不少市民表示，我市虽然没有相关规定，但大家在公共场所使用手机时，请尽量避免声音外放模式。公共场所不打扰别人，同样也是一种文明的体现。

记者 袁剑锋 通讯员 张玉珊

## 183034消费者的声音

### 买到伪“24K金饰品” 消协协助退货

看到某电视购物广告介绍一款8件套价值398元的24K黄金饰品，杨先生下了单。第二天快递送货上门，杨先生打开看，外表不错，但对整体品质不满意，便拿着该饰品请专业人员鉴定。经鉴定，这款饰品基本没有黄金成分，达不到24K金饰品的标准。杨先生遂提出退货，商家却以各种理由推脱。

遇上这样的事，杨先生该咋办？消协值班律师山西弘韬律师事务所郭娜律师认为，杨先生通过电视购物渠道购买的“24K黄金饰品”可以退货，但前提是商品应当完好，经营者应当自收到退回商品之日起七日内返还消费者支付的商品价款。

根据《消法》第二十五条规定，经营者采用网络、电视、电话、邮购等方式销售商品，消费者有权自收到商品（消费者定制的；鲜活易腐的；在线下载或者消费者拆封的音像制品、计算机软件等数字化商品；交付的报纸、期刊此四类商品除外）之日起七日内退货，且无需说明理由。这也就是平常所说的“七日无理由退货”。

此外，经营者的商品宣传是24K金，经鉴定不符合24K金的质量标准，根据《消法》第五十五条规定，已经涉嫌欺诈，经营者要“退一赔三”。杨先生可要求经营者以购买商品价款3倍的标准进行赔偿。根据《消法》第四十五条规定，广告经营者、发布者发布虚假广告的，消费者可以请求行政主管部门予以惩处。

杨先生最终在消协帮助下退货成功。消协工作人员提醒广大消费者，非现场购物应当慎重。在受理的相关投诉中，电视购物的投诉屡见不鲜，尤其是老年人上当受骗者居多，建议老年消费者选中商品下单前，征求子女或亲朋意见之后再决定是否购买，避免落入消费陷阱。

记者 霍铮 李晓琳

消费关乎你我他，消费纠纷、购物疑惑、消费心得……我们事事关心，“18303412315”——晚报消费维权热线在这里等您，欢迎提供有效线索。您可短信留言或将线索发送至邮箱：tywblx@163.com，期待热情参与。

## 花卉进万家 扮美你我他

本报讯（记者 李杰华）12月5日市创森办消息，近日由市创森办、小店区委统战部、小店区归国华侨联合会主办，“创森进社区，花卉进万家”共建绿色家庭活动在太航社区举行。

“您知道太原市‘创森’的吉祥物叫什么吗？”“今年是开展全民义务植树的第几年？”活动现场，在为居民奉献了精彩纷呈的文艺节目的同时，还穿插着“创森”有奖竞答。在场的群众纷纷举手发言，现场一片欢乐和谐。

通过充满趣味性的方式，让群众加深了对“创森”的理解和印象，进一步激发全民参与“创森”的热情，为全面再现“锦绣太原城”盛景贡献积极力量。

市国土绿化中心主任马东升表示，开展此次活动，旨在持续推进“创森”进社区、进校园、进企业、进军营，让更多的市民了解创森、支持创森、参与创森，享受到创建国家森林城市的丰富成果。

一盆盆健康鲜绿、生机勃勃的吊兰

吸引了许多社区居民的驻足围观。现场为市侨属、侨眷代表和居民代表赠送了吊兰，并为3位创森网络代言人颁发了证书。在场群众纷纷表示，通过参加此次活动，了解了“创森”的重要性，今后将争做创建森林城市的倡导者、引领者、实践者和呵护者，共同为太原市创建“国家级森林城市”贡献力量。



## 我市撤销两企业登记（备案）

本报讯（记者 陈剑）12月4日从市审批局获悉，山西吉运祥和化工有限公司、山西臻旭琪昕化工有限公司因违反国家相关法律规定，被依法撤销设立登记（备案）。

根据太原市市场监督管理局调查结果，上述两家公司在申请公司设立登记（备案）时，冒用他人身份信息，提交虚假材料，以欺骗手段获得登记，违反了《中华人民共和国行政许可法》第三十一条的规定。依照《中华人民共和国行政许可法》第六十九条第二款的规定，决定撤销其公司设立登记（备案），并要求交回营业执照。两化工企业被撤销登记。

## 刷单被骗10万 警方及时追回

本报讯（记者 刘友旺 通讯员 王亚楠）“公安机关不仅抓了坏人，还帮我把被骗的10.4万元全拿回来了。”这几天，古交居民康女士心情大好。12月5日，古交市公安局消息，该局刑侦大队从康女士刷单被骗案入手，抓获3名“帮信罪”嫌疑人，为受害人挽回了全部损失。

今年11月20日，康女士上网时遭遇刷单骗局，对方以高额返利为诱饵，骗了她10.4万元。接到报警后，古交

市公安局刑侦大队民警立即展开侦查。警方发现，康女士被骗的钱款汇入了3个银行账户，户主分别是我省新绛县人张某和河北人薛某、甘肃人芮某。12月1日，根据前期侦查掌握的线索，民警分别在北京、河北和吉林，将3名嫌疑人抓获并押解回并。

经查，今年以来，年龄均为20多岁的3名犯罪嫌疑人，为了牟取非法利益，在明知出售的银行卡用于网络犯罪活动的情况下，仍将名下的多张

银行卡出售给电信网络诈骗犯罪团伙。初步查明，3名嫌疑人出售的银行卡涉案金额达700余万元。

嫌疑人落网后，民警坚持侦查破案与追赃挽损并重，经耐心工作督促张某、薛某、芮某主动退还受害人损失10.4万元。

目前，张某等3人因涉嫌帮助信息网络犯罪活动罪，已被取保候审，案件在进一步侦办中。

## 谎称帮忙“捞人” 诈骗现金5万

本报讯（记者 张晋峰 通讯员 温强）我市男子马某，谎称可以帮助王女士的丈夫免受刑罚，轻而易举地诈骗了王女士的5万元“好处费”。12月5日，万柏林警方通报，马某已被和平南路责任区刑警队民警抓获。

11月中旬，王女士向和平南路责任区刑警队报案，称其被一马姓男子

诈骗了5万元。原来，今年8月，王女士的丈夫因涉嫌犯罪被警方抓获，并采取强制措施。马某得知这一情况后，找到王女士称他有“关系”，可让王女士的丈夫免于起诉或者判缓刑，但需要一定的“好处费”。王女士信以为真，便给了马某5万元钱，但事情却迟迟没有着落。最终，王女士发

现受骗，这才向警方报案。了解情况后，民警立即追查马某行踪，最终将其抓获。

审讯中，马某对诈骗王女士的事实供认不讳，而赃款均已被其用于个人消费。目前，马某已因涉嫌诈骗被刑事拘留。